


 

1. Опис навчальної дисципліни 

 

ГРОШОВО-КРЕДИТНА ПОЛІТИКА НБУ 

 
 

Галузь знань, спеціальність, освітня програма, освітній ступінь 

 

Освітній ступінь   Магістр 

Спеціальність 072 «Фінанси, банківська справа, страхування та 

фондовий ринок» 

Освітня програма Фінанси і кредит  

 

Характеристика навчальної дисципліни 

 

Вид Вибіркова 

Загальна кількість годин  150 

Кількість кредитів ECTS  5 

Кількість змістових модулів 5 

Курсовий проект (робота) (за 

наявності) 

- 

Форма контролю Екзамен                    

 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 

 денна форма навчання заочна форма навчання 

Рік підготовки (курс) 1 1 

Семестр 1 2 

Лекційні заняття 15 год. 6 год. 

Практичні, семінарські заняття 30 год. 6 год. 

Лабораторні заняття         - - 

Самостійна робота 105 год. 9 год. 

Індивідуальні завдання -  - 

Кількість тижневих аудиторних   

годин для денної форми навчання 

самостійна робота 

3 год. 

 

7 год. 

 

 

2. Мета, завдання та компетентності навчальної дисципліни 

Метою дисципліни «Грошово-кредитна політика НБУ» є формування у 

майбутніх фахівців спеціальних знань з організації роботи Центрального банку, 

реалізації монетарної політики держави, вміння використовувати одержані знання 

при  виконанні операцій, пов’язаних з кредитуванням, розрахунками, фінансуванням 

інвестицій та наданням інших послуг. У процесі вивчення курсу студенти повинні 

освоїти законодавчу базу, нормативно-методичні документи (інструкції положення, 

методичні вказівки),  якими користуються працівники Центрального і комерційних 

банків при вирішенні практичних задач з розрахунково-кредитного обслуговування 

клієнтів. 

Завдання дисципліни полягає в засвоєнні студентами традицій та особливостей 

функціонування Центрального банку, тобто НБУ, основних напрямків монетарної 

політики; взаємовідносин з органами законодавчої влади. В результаті вивчення 
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дисципліни студент повинен одержати необхідні знання з теорії та практики операцій 

Центрального банку та інструментів монетарної політики. 

 

  Набуття компетентностей:  

  Інтегральна компетентність: Здатність розв’язувати складні завдання та 

проблеми у процесі професійної, навчальної і дослідницької діяльності у галузі 

фінансів, банківської справи, страхування та фондового ринку. 

 Загальні компетентності (ЗК): 

ЗК1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.  

ЗК4.Вміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  

ЗК5. Здатність приймати обґрунтовані рішення.  

ЗК8. Здатність працювати в міжнародному контексті.  

 Спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК): 

СК1. Здатність використовувати фундаментальні закономірності розвитку 

фінансів, банківської справи та страхування у поєднанні з дослідницькими і 

управлінськими інструментами для здійснення професійної та наукової діяльності.  

СК2. Здатність використовувати теоретичний та методичний інструментарій для 

діагностики і моделювання фінансової діяльності суб’єктів господарювання. 

СК4. Здатність оцінювати дієвість наукового, аналітичного і методичного 

інструментарію для обґрунтування управлінських рішень у сфері фінансів, 

банківської справи та страхування. 

  Програмні результати навчання( ПР): 

ПР8. Вміти застосовувати інноваційні підходи у сфері фінансів, банківської справи 

та страхування та управляти ними.  

ПР9. Застосовувати управлінські навички у сфері фінансів, банківської справи та 

страхування. 
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3. Програма та структура навчальної дисципліни для: 

– повного терміну денної (заочної) форми навчання 
 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 1 

 СУТНІСТЬ, ВИНИКНЕННЯ ТА ФУНКЦІЇ НБУ 

Тема лекційного заняття 1. Виникнення центральних банків, їх 

 задачі та функції 
 

Походження центральних банків. Чинники, що зумовили появу емісійних банків. 

Причини і шляхи створення центральних банків. Статус та основи організації 

центральних банків. Незалежний статус центрального банку, його значення та 

форми реалізації. Особливості організації центральних банків США, Німеччини, 

Великобританії, Японії. Основні напрями діяльності центральних банків. 

Центральний банк - емісійний банк держави, центр готівкового грошового обороту, 

банк банків, банкір і фінансовий агент уряду, провідник грошово-кредитної 

політики, регулятивний, інформаційно-статистичний та аналітичний центр 

грошово-кредитної системи. Операції центральних банків. Особливості та зміст 

операцій центрального банку. Пасиви й активи банку. Відображення операцій у 

балансі центрального банку. Перспективи розвитку центральних банків. 

Співробітництво центральних банків на міждержавному рівні та зі світовими 

валютно-кредитними і фінансовими організаціями. Створення наднаціональних 

центральних банків. Європейська система центральних банків: структура, 

призначення, статус, органи управління. Створення центрального банку в Україні. 

Попередники Національного банку України (НБУ). Правове забезпечення 

становлення та розвитку НБУ. Статус, принципи організації та функціонування 

НБУ. Підзвітність банку, його взаємодія з органами державної влади, економічна 

самостійність банку, централізація та єдність системи банку. Органи управління та 

структура НБУ. Формування та повноваження Ради і Правління НБУ. 

Організаційна та функціональна структура НБУ. Основні завдання та права 

територіальних управлінь НБУ. Економічні засади діяльності НБУ. Майно НБУ. 

Статутний капітал, фонди та резерви НБУ на покриття фінансових ризиків, 

пов’язаних із виконанням його функцій. Кошторис доходів та витрат, порядок його 

затвердження. Податковий режим НБУ. Бухгалтерський облік в НБУ. Організація 

та ведення бухгалтерського обліку. План рахунків бухгалтерського обліку НБУ. 

Звітність НБУ. Фінансова звітність і статистична звітність грошово-кредитного та 

банківського характеру. Режим доступу до звітності НБУ. Аудит НБУ. Організація 

внутрішнього аудиту НБУ. Здійснення комплексних перевірок господарсько-

фінансової діяльності структурних підрозділів НБУ. Зовнішній аудит НБУ. 

Фінансова перевірка НБУ, що здійснюється Рахунковою палатою Верховної Ради. 

 

Тема лекційного заняття 2. Регулювання готівкового грошового обігу та 

емісія грошей 

Центральний банк - емісійний центр готівкового грошового обороту. Монопольне 

право центрального банку на емісію грошових знаків; чинники і характер зміни цієї 

діяльності центральних банків у ХХ ст. Повноваження НБУ як емісійного центру 

готівкового грошового обороту. Організація виготовлення, емісії та обороту 
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грошових знаків. Регулювання готівкового грошового обороту в позабанківській 

сфері. Місце готівки в грошовій та платіжній системах. Особливості платіжної 

системи та структури грошової маси в Україні. Основні принципи організації 

готівкового грошового обороту суб’єктів економіки в Україні. Шляхи скорочення 

готівкового грошового обороту в Україні. Організація емісійно-касової роботи в 

установах НБУ. Формування резервних фондів грошових знаків у Центральному 

сховищі та в територіальних управліннях НБУ. Регулювання оборотної каси 

установ НБУ та порядок здійснення касових операцій. Прогнозування 

готівкового грошового обороту. Зміст прогнозного розрахунку касових оборотів 

банків та його призначення. Організація роботи зі складання прогнозного 

розрахунку в установах НБУ. Прогнозування надходження в каси банків 

торговельної виручки. Прогнозування видачі з кас банків готівки на оплату праці. 

Складання звітності про касові обороти банків. Організація роботи з інкасації та 

перевезення грошових знаків в установах НБУ. 
 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 2 

«Кредитно-розрахункові відносини НБУ з комерційними банками» 

Тема лекційного заняття 3. Кредитні відносини НБУ з комерційними 

банками 

Цілі,  методи  та  розвиток  механізмів  рефінансування банків. Рефінансування банків 

в умовах економічного зростання. Характеристика кредитів центрального банку. 

Економічна сутність та призначення кредитів. Види кредитів. Редисконтування 

центральним банком векселів, що були дисконтовані банками. Світовий досвід 

кредитування банків (Федеральними резервними банками США і Європейським 

центральним банком). Розвиток кредитних відносин НБУ з банками. Селективне 

адресне кредитування банків. Прямі ломбардні кредити та надання кредитів за 

допомогою проведення кредитних аукціонів. Кредити «овернайт» через постійно 

діючу лінію рефінансування. Тендерні кредити. Стабілізаційний кредит НБУ. 

Забезпечення довгостроковими кредитними ресурсами банків, які приймають для 

кредитування інноваційно-інвестиційні проекти. 

 

Тема лекційного заняття 4. Організація міжбанківських розрахунків  

Розрахункове обслуговування банків центральним банком. Міжбанківські 

розрахунки як складова платіжної системи. Класифікаційна характеристика 

міжбанківських розрахунків. Проведення центральним банком міжбанківських 

розрахунків через кореспондентські рахунки комерційних банків. Світовий досвід 

міжбанківських розрахунків. Еволюція міжбанківських розрахунків в Україні. 

Система електронних платежів (СЕП) НБУ. Основні принципи функціонування СЕП. 

Структурна побудова СЕП та порядок проведення міжбанківських розрахунків. 

Порівняльна характеристика моделей міжбанківських розрахунків за консолідованим 

коррахунком. Перспективи розвитку платіжної системи в Україні. Система 

термінових платежів — новий етап розвитку електронних міжбанківських 

розрахунків. Необхідність та перспективи створення національної системи масових 

електронних платежів в Україні. Роль НБУ у розв’язанні цієї проблеми. 
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ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 3 

Кредитування уряду й обслуговування державного боргу 

Тема лекційного заняття 5. Кредитно - розрахункове обслуговування 

комерційних банків 

Кредитне, консалтингове і представницьке обслуговування уряду. Кредитні 

відносини НБУ з урядом. Представлення і захист інтересів держави на світових 

ринках і в зовнішніх відносинах. Співробітництво НБУ з міжнародними 

фінансовими інституціями. Роль центрального банку в забезпеченні касового 

виконання державного бюджету. Розвиток системи касового виконання бюджету в 

Україні - перехід від банківської системи до казначейської. Розрахункове 

обслуговування Державного казначейства установами НБУ. Роль центрального 

банку в управлінні внутрішнім державним боргом. Розміщення НБУ облігацій 

внутрішньої державної позики. Обслуговування державного внутрішнього боргу за 

дорученням уряду. Депозитарна діяльність НБУ на ринку державних цінних 

паперів. Роль центрального банку в управлінні зовнішнім боргом держави. 

Кредитні відносини НБУ з Міжнародним валютним фондом. Управління 

проектами міжнародних кредитних ліній. Регламентація кредитних відносин 

резидентів України з нерезидентами. 
 

Тема лекційного заняття 6.  Валютне регулювання та контроль  
Валютне регулювання: економічна сутність, необхідність та завдання. Валютне 

регулювання як складова валютної політики держави. Органи валютного 

регулювання. Інструменти валютного регулювання. Інструменти опосередкованого 

впливу на валютні відносини і валютний ринок: процентна (облікова) політика 

центрального банку, інтервенції на валютних ринках (стерилізовані і нестерилізовані), 

валютні обмеження. Повноваження НБУ як органу валютного регулювання. 

Установлення офіційного обмінного курсу гривні. Регулювання обмінного курсу. 

Регулювання поточних валютних операцій та операцій, пов’язаних з рухом 

капіталу. Курсова політика НБУ. Цільова спрямованість та інструменти реалізації 

курсової політики на різних етапах перехідної економіки. Платіжний баланс: 

економічний зміст і роль у системі валютного регулювання. Порядок складання 

платіжного балансу в Україні, його аналіз та використання в регулятивній діяльності 

НБУ. Золотовалютні резерви в системі валютного регулювання. Роль і призначення 

золотовалютних резервів. Формування НБУ золотовалютних резервів та їх 

використання. Управління золотовалютними резервами. Валютний контроль: зміст 

і завдання. Повноваження НБУ у сфері валютного контролю. 

 

    ЗМІСТОВНИЙ МОДУЛЬ 4 

  Інструменти реалізації грошово-кредитної політики НБУ 

Тема лекційного заняття 7.  Регулювання банківської діяльності та нагляд 

Економічна сутність та необхідність регулювання діяльності банків. Створення 

правової та нормативної бази, що регламентує діяльність банків. Чинники, що 

визначають необхідність створення державної системи банківського регулювання. 

Основні завдання системи банківського регулювання. Організація системи 

банківського регулювання. Інституційна побудова системи в розвинутих країнах і 
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в Україні. Принципи ефективного банківського регулювання, розроблені 

Базельським Комітетом з питань банківського регулювання. Державна реєстрація 

банків. Умови, дотримання яких є обов’язковим для створення і державної 

реєстрації банку. Процедура державної реєстрації банків у НБУ. Особливості 

державної реєстрації банків з іноземним капіталом. Регламентація порядку ство-

рення банківських об’єднань. Ліцензування банківської діяльності. Умови, 

дотримання яких надає банку право отримати банківську ліцензію і письмовий 

дозвіл на здійснення окремих операцій. Процедура отримання банківської ліцензії 

і письмового дозвілу в НБУ. Порядок видачі ліцензії на здійснення окремих 

банківських операцій небанківськими установами. Установлення економічних 

нормативів, що регламентують діяльність банків. Сутність, призначення та 

порядок розрахунку нормативів, що регламентують достатність капітальної бази, 

ліквідну позицію банків, кредитний ризик, ризик інвестування, ризик відкритої 

валютної позиції. Вимоги до банків щодо формування резервів на покриття ризиків 

від проведення активних операцій. Формування резервів на покриття кредитного 

ризику, ризику від інвестицій у цінні папери, ризику непогашеної дебіторської 

заборгованості. Гарантування банківських депозитів. Організація та 

функціонування системи гарантування банківських депозитів - у розвинутих 

країнах і в Україні. Вимоги НБУ щодо організації банківського кредитування та 

грошових розрахунків. Методичне забезпечення цієї діяльності банків. Методичне 

забезпечення НБУ організації бухгалтерського обліку в банках, складання звітності 

та проведення аудиту. Банківський нагляд: сутність та методи нагляду за 

діяльністю банків. Порівняльна характеристика дистанційного моніторингу 

діяльності банків та їх інспектування. Порядок проведення НБУ дистанційного 

моніторингу діяльності банків. Нагляд за дотриманням банками економічних 

нормативів, формуванням і використанням резервів на покриття ризиків від 

проведення активних операцій. Аналіз фінансових коефіцієнтів, що 

характеризують діяльність банків. Груповий порівняльний аналіз банків. 

Інспектування банків: планування інспекційних перевірок, підготовка до них та 

порядок проведення. Порядок визначення та застосування рейтингової 

комплексної оцінки діяльності банків за системою «CAMELS» Застосування 

заходів впливу за порушення банками вимог банківського законодавства. Загальна 

характеристика заходів впливу, що застосовуються НБУ. Розроблення та реалізація 

банками програми фінансового оздоровлення. Установлення особливого режиму 

контролю за діяльністю банків. Призначення в банк тимчасової адміністрації: 

підстави для призначення, права та обов’язки тимчасового адміністратора. Зміст та 

порядок примусової реорганізації банків. Ліквідація банків: підстави для ліквідації, 

порядок призначення ліквідатора, зміст ліквідаційної процедури. 

 

Тема лекційного заняття 8. Грошово-кредитна система як 

інформаційно-аналітичний центр НБУ 

Грошово – кредитна політика центрального банку Сутність грошово-

кредитної політики та її інституційна основа. Цільова спрямованість грошово-

кредитної політики. Передавальний механізм та ефективність грошово-кредитної 

політики. Типи грошово-кредитної політики. Місце і роль грошово-кредитної 
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політики в загальній економічній політиці держави. Особливості визначення і 

формування грошово-кредитної політики в Україні. Класифікація інструментів 

грошово – кредитної політики. Адміністративні інструменти грошово – кредитної 

політики. Облікова ставка як інструмент грошово-кредитної політики. Норма 

обов’язкового резервування як інструмент грошово-кредитної політики. Операції 

на відкритому ринку як інструмент грошово – кредитної політики 

 

 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ 5 

 Грошово-кредитна система як інформаційно-аналітичний   

центр НБУ 

 Тема лекційного заняття 9. Центральний банк - інформаційно-

аналітичний центр грошово-кредитної системи 

        Проведення центральним банком аналітичної та дослідницької роботи. 

Використання центральними банками економетричних моделей. Функції 

Департаменту економічного аналізу та прогнозування НБУ. Моніторинг процесів 

на мікрорівні: сутність та основні завдання. Складання грошово-кредитної та 

банківської статистики. Основні показники банківської статистики. Спеціальний 

стандарт поширення даних МВФ. Основні групи показників ССПД МВФ. 

Кредитне, консалтингове і представницьке обслуговування уряду. Кредитні 

відносини НБУ з урядом. Представлення і захист інтересів держави на світових 

ринках і в зовнішніх відносинах. Співробітництво НБУ з міжнародними 

фінансовими інституціями. Роль центрального банку в забезпеченні касового 

виконання державного бюджету. Розвиток системи касового виконання бюджету в 

Україні - перехід від банківської системи до казначейської. Розрахункове 

обслуговування Державного казначейства установами НБУ. Роль центрального 

банку в управлінні внутрішнім державним боргом. Розміщення НБУ облігацій 

внутрішньої державної позики. Обслуговування державного внутрішнього боргу за 

дорученням уряду. Депозитарна діяльність НБУ на ринку державних цінних 

паперів. Роль центрального банку в управлінні зовнішнім боргом держави. 

Кредитні відносини НБУ з Міжнародним валютним фондом. Управління 

проектами міжнародних кредитних ліній. Регламентація кредитних відносин 

резидентів України з нерезидентами. 
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Структура навчальної дисципліни 

 

 

 

Назви змістових модулів 

і тем 

Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 

тижні усього у тому числі усього  у тому числі 

л п лаб інд с.р. л п лаб інд с.р. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

Змістовий модуль 1. Сутність, виникнення та функції НБУ 

Тема 1. Виникнення 

центральних банків, їх 

задачі та функції 

1, 2 15 2 3   10 3 1 1   1 

Тема 2. Регулювання 

готівкового грошового 

обігу та емісія грошей  

3 16 2 3   11 1 1     

Разом за змістовим 

модулем 1 

31 4 6   21 4 2 1   1 

Змістовий модуль 2. Кредитні відносини НБУ з комерційними банками 

Тема 3. Кредитні 

відносини НБУ з 

комерційними банками 

4 16 2 3   11 2 1 1    

Тема 4. Організація 

міжбанківських 

розрахунків  

5, 6 14 1 3   10 2  1   1 

Разом за змістовим 

модулем 2 

30 3 6   21 4 1 2   1 

Змістовий модуль 3. Розвиток кредитно-розрахункових відносин НБУ з урядом країни 

Тема 5. Кредитно - 

розрахункове 

обслуговування уряду 

7, 8 20 2 3   15 2 1    1 

Тема 6. Валютне 

регулювання та контроль 

9, 10 15 1 3   11 2  1   1 

Разом за змістовим 

модулем 3 

35 3 6   26 4 1 1   2 

Змістовий модуль 4. Інструменти реалізації грошово-кредитної політики НБУ 

Тема 7. Регулювання 

банківської діяльності та 

нагляд 

11, 12 16 2 3   11 3  1   2 

Тема 8. Грошово-

кредитна політика та 

інструменти її реалізації 

13 19 1 3   15 2 1    1 

Разом за змістовим 

модулем 4 

35 3 6   26 5 1 1   3 

Змістовий модуль 5. Грошово-кредитна система як інформаційно-аналітичний  центр НБУ 

Тема 9. Центральний 

банк – інформаційно-

аналітичний центр 

грошово-кредитної 

політики  

14, 15 

 

19 2 6   11 4 1 1   2 

Разом за змістовим 

модулем 5 

19 2 6   11 4 1 1   2 

Курсовий проект (робота) 

з __________ 

___________________ 

(якщо є в робочому 

навчальному плані) 

 

- - -  -  - - -  - 

Усього годин 150 15 30   105 21 6 6   9 
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4. Теми семінарських занять 

(навчальним планом не передбачено) 

 

5. Теми практичних занять 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 

1 Виникнення центральних банків, їх задачі та функції 3 

2 Регулювання готівкового грошового обігу та емісія грошей 3 

3 Кредитні відносини НБУ з комерційними банками 3 

4 Регулювання банківської діяльності та нагляд 3 

5 Центральний банк – інформаційно-аналітичний центр грошово-кредитної політики 3 

6 Кредитні відносини НБУ з комерційними банками 3 

7 Організація  міжбанківських розрахунків 3 

8 Кредитно - розрахункове обслуговування уряду 3 

9 Валютне регулювання та контроль 3 

10 Грошово-кредитна політика та  інструменти її реалізації 3 

Разом  30 

 

6. Теми лабораторних занять 

(навчальним планом не передбачено) 

 

 

7. Теми самостійної роботи 

 

№ 

з/п 

Назва теми Кількість 

годин 
1 Перспективи розвитку центральних банків. Співробітництво 

центральних банків на міждержавному рівні та зі світовими валютно-

кредитними і фінансовими організаціями. Створення наднаціональних 

центральних банків.  

7 

2 Формування резервних фондів грошових знаків у Центральному сховищі та в територіальних управліннях НБУ. 

Регулювання оборотної каси установ НБУ та порядок здійснення касових операцій. Прогнозування готівкового 

грошового обороту. Зміст прогнозного розрахунку касових оборотів банків та його призначення.  

7 

3 Прямі ломбардні кредити та надання кредитів за допомогою проведення 

кредитних аукціонів. Кредити «овернайт» через постійно діючу лінію 

рефінансування. Тендерні кредити. Стабілізаційний кредит НБУ.  

7 

4 Еволюція міжбанківських розрахунків в Україні. Система електронних 

платежів (СЕП) НБУ. Основні принципи функціонування СЕП. Структурна 

побудова СЕП та порядок проведення міжбанківських розрахунків. 

Перспективи розвитку платіжної системи в Україні.  

7 

5 Депозитарна діяльність НБУ на ринку державних цінних паперів. Роль 

центрального банку в управлінні зовнішнім боргом держави. Кредитні 

відносини НБУ з Міжнародним валютним фондом. Управління 

проектами міжнародних кредитних ліній.  

7 

6 Курсова політика НБУ. Цільова спрямованість та інструменти реалізації 

курсової політики на різних етапах перехідної економіки. Платіжний 

баланс: економічний зміст і роль у системі валютного регулювання. 

7 
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Порядок складання платіжного балансу в Україні, його аналіз та 

використання в регулятивній діяльності НБУ.  

7 Гарантування банківських депозитів. Організація та функціонування 

системи гарантування банківських депозитів - у розвинутих країнах і в 

Україні. Вимоги НБУ щодо організації банківського кредитування та 

грошових розрахунків.  

7 

8 Порядок визначення та застосування рейтингової комплексної оцінки 

діяльності банків за системою «CAMELS» Застосування заходів впливу 

за порушення банками вимог банківського законодавства. Загальна 

характеристика заходів впливу, що застосовуються НБУ.  

7 

9 Основні показники банківської статистики. Спеціальний стандарт поширення даних МВФ. Основні групи 

показників ССПД МВФ. Кредитне, консалтингове і представницьке обслуговування уряду. Кредитні 

відносини НБУ з урядом.  

7 

10 Розміщення НБУ облігацій внутрішньої державної позики. 

Обслуговування державного внутрішнього боргу за дорученням уряду. 

Депозитарна діяльність НБУ на ринку державних цінних паперів.  

7 

11 Складання грошово-кредитної та банківської статистики. Основні показники банківської статистики. 

Спеціальний стандарт поширення даних МВФ.  

7 

12 Порівняльна характеристика дистанційного моніторингу діяльності банків та їх інспектування. Порядок 

проведення НБУ дистанційного моніторингу діяльності банків. 

7 

13 Призначення в банк тимчасової адміністрації: підстави для призначення, права та обов’язки тимчасового 

адміністратора. Зміст та порядок примусової реорганізації банків.  
7 

14 Співробітництво НБУ з міжнародними фінансовими інституціями. Роль центрального банку в забезпеченні 

касового виконання державного бюджету.  
7 

15 Управління проектами міжнародних кредитних ліній. Регламентація кредитних відносин резидентів України з 

нерезидентами. 
7 

Разом  105 
 

 

8. Зразки контрольних питань, тестів для визначення рівня засвоєння знань 

студентами 

1. Причини створення Центрального банку України. Організаційно-правові основи  

Центральних банків провідних країн світу. 

2. Європейська система центральних банків. Завдання та функції ЦБ. 

3. Особливості становлення НБУ як центрального банку. Основні принципи  

організації системи Національного банку. 

4. Економічна самостійність Національного банку. 

5. Взаємовідносини з органами державної влади. Функції та операції НБУ. 

6. Організаційна структура НБУ. 

7. Фінансове забезпечення діяльності НБУ. 

8. Монопольне право центрального банку на емісію банкнот та монет. 

9. Місце готівки в платіжних системах. 

10. Особливості платіжної системи та грошової маси в Україні. 

11. НБУ - емісійний банк. Організація виробництва грошей. 

12. Роль НБУ в регулюванні готівкового грошового обігу. 

13. Економічна суть кредитних відносин Центральних банків з комерційними  

банками. 

14.  Методи рефінансування комерційних банків. 
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15. Купівля цінних паперів у комерційних банків із зобов'язанням зворотнього 

продажу (операція РЕПО). Закриті кредитні аукціони НБУ. Кредитування 

комерційних банків під забезпечення державними цінними паперами. 

16. Економічна суть, класифікація і характеристика міжбанківських розрахунків. 

17. Еволюція міжбанківських розрахунків в Україні.  

18. Організація здійснення розрахунків через системи електронних платежів НБУ. 

19. Перспективи розвитку міжбанківських розрахунків в Україні.  

20. Створення національної системи масових електронних платежів. 

21. Розвиток кредитних відносин НБУ з урядом. 

22. Роль НБУ на первинному ринку державних цінних паперів. 

23. Аукціони з розміщення державних цінних паперів. 

24. Роль НБУ в процесі обслуговування зовнішнього боргу країни. 

25. Кредити, що їх отримує Центральний банк від міжнародних фінансово-

кредитних організацій. 

26. Економічна сутність і необхідність валютного регулювання. 

27. Становлення системи валютного регулювання в Україні. 

28. Основні повноваження НБУ як головного органа валютного регулювання. 

29. Класифікація і характеристика методів регулювання валютного курсу. 

30. Регулювання НБУ поточних валютних операцій. 

31. Валютний контроль: зміст і задачі. Повноваження НБУ у сфері валютного 

 контролю. 

32. Організація системи банківського регулювання та нагляду. 

33. Повноваження регулятивно-наглядових банківських органів. 

34. Основні напрями регулювання НБУ діяльності комерційних банків. 

35. Реєстрація та ліцензування комерційних банків. 

36. Установлення НБУ економічних нормативів, що регламентують 

діяльність комерційних банків. 

37. Суть, призначення та порядок розрахунків економічних нормативів. 

38. Організація аудиту комерційних банків. 

39. Зміст грошово-кредитної політики Центрального банку. 

40. Визначення стратегії і тактики грошово-кредитної політики. 

41. Цілі грошово-кредитної політики: стратегічні, проміжні та оперативні. 

42. Характеристика та класифікація грошово-кредитної політики. 

43. Політика обов'язкових резервних вимог. 

44. Політика рефінансування комерційних банків. 

45. Політика операцій на відкритому ринку. 

46. Інші інструменти грошово-кредитної політики НБУ в умовах ринкової 

економіки.  
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9. Комплекти тестів для визначення рівня засвоєння знань студентами 
НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ БІОРЕСУРСІВ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ УКРАЇНИ 

ОС «Магістр» 
напрям підготовки 

спеціальність 072 

«Фінанси, банківська 

справа, страхування та 

фондовий ринок» 

Кафедра 

 

Банківської справи та 

страхування 
 

2023 - 2024 навч. рік 

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ 

БІЛЕТ №1 

 

з дисципліни 

Грошово-кредитна політика 

НБУ 

Затверджую 

В.о. завідувача кафедри 

Вікторія КОСТЮК 

05.06.2023 р. 

 

(підпис) 

 

Екзаменаційні запитання 

1.Становлення системи валютного регулювання та контролю в Україні.  

2. Задача. Грошовий агрегат М1 дорівнює 500 млрд. грн., поточні депозити становлять 100 млрд. грн., розрахункові 

рахунки - 120 млрд. грн., строкові депозити становлять 150 млрд. грн. Чому дорівнює агрегат М0? 

Тестові завдання різних типів 

1. Статутний капітал НБУ становить: 
а) 5 млн грн; б) 10 млн грн; в) 7 млн грн; г) 15 млн грн. 

2. Організаційна структура НБУ включає: 
а) органи управління, служби банку, установи НБУ; 

б) центральний апарат, територіальні управління, установи НБУ; 

в) установи, служби банку, територіальні управління; 

г) центральний апарат, служби банку, територіальні управління; 

3. Голова НБУ несе відповідальність за діяльність банку перед: 

а) банками другого рівня; 

б) центральними банками інших країн; 

в) населенням; 

г) Верховною Радою і Президентом. 

4. Рестрикційна грошово-кредитна політика - це: 
а) політика, яка проводиться у період зниження темпів виробництва, депресії, зростання безробіття з метою збільшення 

пропозиції грошей; 

б) антиінфляційна політика, яку проводять з метою зниження темпів інфляції за рахунок обмеження пропозиції грошей; 

в) комплекс заходів, спрямованих на розширення або звуження ліквідних коштів і обсягів кредитування банків; 

г) встановлення розміру резервних коштів банків на рахунках в НБУ, які не можуть бути використані ними на 

фінансування власних операцій. 

5.Депозит розмістили в банку на рік. Сума його складає 800 тис. грн., Дохід сплачується щомісячно при 18% 

річних. Яким буде місячний дохід за простими процентами:   

 а) 12 000 грн.;        б) 11 000 грн.;      в) 10 000 грн.; г) 12 500 грн.     д) 14 000 грн. 

6.  Обчислити дохід за скадними відсотками, якщо відомі такі показники:  

Сума депозиту 600 тис.грн.; 

Строк розміщення  1 рік; 

Дохід сплачується по закінченню дії строку договору; 

Відсотки нараховують щомісячно; 

Відсоткова ставка 15 %. 

а) 615 тис. грн.;   в) 724 тис. грн.;    д) 613 тис. грн.        б) 618 тис грн.;    г)  700 тис. грн. 

7. До примусових заходів впливу, які НБУ застосовує до комерційних банків, належить: 

а) призначення тимчасової адміністрації;. 

б) письмове застереження;  

в) програма фінансового оздоровлення; 

г) укладення письмової угоди; 

д) попереднє застереження. 

8.  Під час проведення політики грошово-кредитної рестрикції операції центрального банку на відкритому 

ринку спрямовані на: 

а) зростання портфеля цінних паперів центрального банку; 

б) зростання портфеля цінних паперів комерційних банків; 

в) розширення ресурсної бази комерційних банків; 

г) пожвавлення ринкової кон’юнктури; 

д) спадання портфеля цінних паперів центрального банку. 

9. Джерелом формування статутного капіталу НБУ є: 

а) прибутки НБУ та державний бюджет України; 

б) доходи кошторису НБУ та державний бюджет Україні; 

в) відрахування банків та державний бюджет України; 

г) прибутки НБУ та загальнодержавні податки підприємств. 

10. Під час проведення політики грошово-кредитної експансії процентна політика центрального банку 

спрямована на: 

а) обмеження ресурсної бази банків; 

б) збільшення попиту на кредит з боку економічних суб’єктів;. 

в) зменшення попиту на кредит з боку банків; 

г) зменшення попиту на кредит з боку економічних субєктів; 

д) збільшення попиту на кредит з боку банків. 

 

_______________________(к.е.н., доцент  Жарікова О.Б.) 
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10.  Методи навчання 
Студенто-центроване та проблемно-орієнтоване навчання, технологія 

інтенсифікації та індивідуалізації навчання, технологія програмованого навчання, 

інформаційна технологія, технологія розвивального навчання, кредитно 

трансферна система організації навчання, електронне навчання в системі Moodle, 

на платформах Cisco Webex, Google Meet, на платформі ZOOM, самонавчання, 

навчання на основі досліджень. Викладання проводиться у формі: традиційних 

лекцій інтерактивних лекцій на різних платформах, семінарів, практичних занять, 

самостійного навчання на основі підручників та конспектів з використанням 

платформи Elearn, консультацій з викладачами, підготовки кваліфікаційної роботи 

магістра. 

11.  Форми контролю  
У процесі викладання предмету «Грошово-кредитна політика НБУ» 

використовується такі види контролю: поточний, тематичний, періодичний, 

підсумковий, самоконтроль. У НУБіП України використовується рейтингова 

форма контролю після закінчення логічно завершеної частини лекційних та 

практичних занять (модуля) з певної дисципліни. Її результати враховуються під 

час виставлення підсумкової оцінки.  

Рейтингове оцінювання знань студентів не скасовує традиційну систему 

оцінювання, а існує поряд із нею. Воно робить систему оцінювання більш гнучкою, 

об’єктивною і сприяє систематичній та активній самостійній роботі студентів 

протягом усього періоду навчання, забезпечує здорову конкуренцію між 

студентами у навчанні, сприяє виявленню і розвитку творчих здібностей студентів. 

 Оцінювання навчальних досягнень здійснюється за 100-бальною 

(рейтинговою) шкалою ЕКТС (ECTS), національною 4-х бальною шкалою 

(«відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно») і вербальною («зараховано», 

«незараховано») системами. 
 

12. Розподіл балів, які отримують студенти. Оцінювання знань студента 

відбувається за 100-бальною шкалою і переводиться в національні оцінки згідно з 

табл. 1 «Положення про екзамени та заліки у НУБіП України» (Затверджено 

Вченою радою НУБіП України 26 квітня 2023 р. протокол №10).  
 

Рейтинг студента, 

 бали 

Оцінка національна  за результати складання 

екзаменів заліків 

90-100 Відмінно 

Зараховано 74-89 Добре 

60-73 Задовільно 

0-59 Незадовільно Не зараховано 

Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння дисципліни RДИС (до 100 

балів) одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу студента 

(слухача) з навчальної роботи RНР (до 70 балів): R ДИС  = R НР  + R АТ . 
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13. Навчально-методичне забезпечення 
1. Жарікова О.Б., Аврамчук Л.А., Файчук О.В. Збірник тестових завдань для самостійної підготовки 

студентів денної та заочної форм навчання з дисципліни  «Грошово-кредитна політика НБУ» 

спеціальності 072  «Фінанси, банківська справа та страхування» освітнього ступеня «Магістр». К.: 

ТОВ «ЦП «КОМПРІНТ». 2020 р. 40 с. 

2. Жарікова О.Б., Аврамчук Л.А. Курс лекцій з дисципліни «Грошово-кредитна політика НБУ» для 

ОС «Магістр» спеціальності 072 «Фінанси, банківська справа та страхування». Вид. ТОВ 

«КОМПРИНТ». 2021 р. 100 с.  

3. Жарікова О.Б., Аврамчук Л.А. Методичні вказівки виконання  тестових завдань  з дисципліни  

«Грошово-кредитна політика НБУ» для ОС «Магістр» спеціальності 072«Фінанси, банківська 

справа та страхування». ТОВ "КОМПРИНТ". 2021 р. 103 с. 

4. Жарікова О.Б., Аврамчук Л.А. Методичні вказівки з дисципліни  «Грошово-кредитна політика 

НБУ» для ОС «Магістр» спеціальності 072«Фінанси, банківська справа та страхування». ТОВ 

"КОМПРИНТ". 2023 р. 160 с. 

5. Електронний навчальний курс з дисципліни «Грошово-кредитна політика НБУ»:  

URL: https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=3718 

14. Рекомендовані джерела інформації 
1. Адамик Б.П. Центральний банк і грошово-кредитна політика [Текст]: Підручник. 2-ге видання, 

доп. і переробл.  К.: Кондор, 2011. 416 с. 

2. Центральний банк і грошово-кредитна політика [Текст]. Навч. посіб. / За ред. Косової Т.Д., 

Папаїки О.О.  К.: ЦУЛ, 2011.328 с. 

3. Банківська діяльність (вітчизняний та зарубіжний досвід) [Текст]: навчальний посібник / С.М. 

Лаптєв, М.П. Денисенко, В.Г. Кабанов, О.С. Любунь; Університет економіки та права "КРОК".  К. 

: ВД "Професіонал", 2014.  320 с.  ISBN 966-8556-32-1: Б. ц. 

4. Банківська справа [Текст]: навчальний посібник / О.М. Петрук ; За ред. Ф.Ф. Бутинця.  К.: Кондор, 

2018. 466 с.  ISBN 966-7982-83-1 

5. Банківські операції [Текст]: навчально-методичний посібник для самостійного вивчення 

дисципліни / Державний комітет статистики України; Національна академія статистики обліку та 

аудиту.  К.: ДП "Інформаційно- аналітичне агенство", 2010.  271 с.  ISBN 978-617-571-008-1:Б. ц. 

6. Валютне регулювання та контроль [Текст]: навчальний посібник / За заг. ред. О.В. Боришкевича.  

К. : КНЕУ, 2018.  400 с.  ISBN 978-966-483-051-2 : Б. ц. 

7. Кредит і банківська справа [Текст]: підручник / О.Д. Вовчак, Н.М. Рущишин,  Т.Я. Андрейків.  К.: 

Знання, 2008.  564 с.  ISBN 978-966-346-588-3 

8. Кредитування і контроль [Текст] : навчальний посібник / В.Я. Вовк, О.В. Хмеленко.  К.: Знання, 

2008.  463.  ISBN 978-966-346-402-2 

9. Основи банківської справи [Текст] : навчальний посібник / За ред. Л.Г. Василенко.  К.: Кондор, 

2008.  150 с. ISBN 978-966-351-192-4 : Б. ц. 

10. Міщенко В Методологічні та методичні проблеми запровадження таргетування інфляції [Текст] // 

Вісник НБУ.  2006.  №5.  С.41. 

11. Петрик О. Теоретико-концептуальні основи таргетування інфляції / О. Петрик, С. Ніколайчук 

[Текст] // Банківська справа.  2009.  № 2. С.3-12 

12. Петрик О., Ніколайчук С. Структурна модель трансмісійного механізму монетарної політики в 

Україні [Текст] // Вісник НБУ.  2006.  № 3. С. 12-20 

13. Петрик О. Цілі та основні режими сучасної монетарної політики [Текст] // Вісник НБУ.  2007.  №5. 

С. 12-13. 

14.  Fuhelo, O. Zharikova, K. Blishchuk,  N. Gudzenko (2022).  Financial support of local communities in 

the context of decentralization // Independent Journal of Management & Production  (IJM&P). 12, n. 3, 

Special Edition ISE, S&P - May 2021ISSN: 2236-269X. P. 138-150. URL: http://www.ijmp.jor.brv. 

15. Zharikova O.B. (2022).  Municipal-owned enterprises: does the budgetary financing matter? Experience 

of Ukrainian capital city"//Independent journal of management & Production  (ijm&p) 12, n. 3, Special 

Edition ise, 2021issn: 2236-269x.  

16. Tryhuba A., Ivanyshyn V., Chaban V., Zharikova O. (2021). Influence of agrometeorological component 

of the project environment on the duration of works in chemical protection projects of agricultural crops 

// Independent Journal of management & Production (ijm&p) http://www.ijmp.jor.brv. 12, n. 3. p. 138-

150. URL: https://publons.com/researcher/4636801/olena-zharikova/publications/ 

17.  Gumenna-Derij M., Khorunzhak N., Zharikova O., Tsyhan R. (2021). Information model of material and 

technical and financial resources in housing in Ukraine and Europe: accounting and management aspect 

// Independent Journal of Management & Production. Nov 1, 2021. p. 495-515.  

https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=4373
https://elearn.nubip.edu.ua/course/view.php?id=3718
http://www.ijmp.jor.brv/
https://publons.com/researcher/4636801/olena-zharikova/publications/


 15  

URL: https://publons.com/researcher/4636801/olena-zharikova/publications/  

18. Parasii-Verhunenko I., Kuznetsova I., Misko H., Zharikova O. (2020). Strategic Analysis of the 

Competitiveness of Educational Products in the Management of Higher Education Institutions. 

Independent Journal of Management & Production, 11(9), P. 2496-2515.  

URL: https://publons.com/researcher/4636801/olena-zharikova/publications/   

19.  Zharikova О., Cherkesenko K. (2021). Integration of Banks and insurance companies activities in 

Ukraine. //Journal of Scientific Papers «Social Development and Security», 11(2), 42-57. 2021.  

URL: https://doi.org/10.33445/sds.2021.11.2.5 

20.  Zharikova О., Cherkesenko K . (2021). Theoretical Fundamentals of the Integration Process of Banking 

Institutions and Insurance companies of Ukraine. // Political Science and Security Studies Journal: 2 pp. 

39-46 (3). 2021. URL: https://doi.org/10.5281/zenodo.5544196 

21. Zharikova О., Cherkesenko K. (2021). Personnel management development issues in multinational 

corporations of the world economy // Economics and education international scientific journal: vol 6 

number 3, 2021. P. 45-52.  

22.  Оlena.В. Zharikova, Oksana. V. Pashchenko. (2018). Increasing the competitiveness of Ukrainian dairy 

products in line with European standards / Оlena.В. Zharikova// International Journal of Scientific and 

Technological Research. Vol 4, No.10, 2018. ISSN 2422-8702 (Online). P. 435-441.-2018.Електронне 

посилання: URL: https://www.iiste.org/Journals/index.php/JSTR/article/view/45486/46970/ 

23.  Zharikova O.B., Pashchenko O.V. Using capitalization method to assess monetary value of agricultural 

land under rental considerations and its component /O.B. Zharikova // Нarran Journal of Agricultural and 

Food Science. Harran University Faculty of Agriculture. - Harran, Turkey. P. 1213-1225. 2018.  
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